

济南海关打好政策与服务最优“组合拳”，“一对一”解决企业复工复产难题

复工复产 落实招

资金补贴

山东17条措施支持个体工商户复工复产

创业最高可申请 45万元贷款

□记者 杨润勤 报道

本报济南讯 记者从省市场监管局获悉,近日我省印发《关于积极应对新冠肺炎疫情影响支持个体工商户复工复产的意见》,明确提出17条意见措施,创业最高可申请45万元贷款,每招聘一名员工补贴120元等,帮扶支持个体工商户有序复工复产。

意见中还明确多种资金补贴。各金融机构对受疫情影响严重、到期还款困难以及暂时失去收入来源的个体工商户灵活调整还款安排,合理延长贷款期限,不得盲目抽贷、断贷、压贷;通过适当下调贷款利率、减免逾期利息等方式,支持个体工商户战胜疫情灾害影响,续贷利率原则上不得高于现有利率。

鼓励有条件的市将一次性创业补贴政策放宽到符合条件的新注册个体工商户,每户补贴标准不低于2000元。符合条件的个人借款人合伙创业或组织起来共同创业,可申请最高45万元创业担保贷款。

有雇工的个体工商户以单位方式参保的,参照中小微企业享受养老保险、失业保险和工伤保险减免政策。对受疫情影响不能足额缴纳电、气费用的个体工商户,实行“欠费不停供”。此外,还将加大对个体工商户的支付支持力度。机关事业单位、国有企业与个体工商户签订业务合同的,要按约定足额支付相关款项,不得形成逾期拖欠,鼓励预先支付不少于30%的款项。

简化流程

我省安全“绩优”企业 “承诺”即可自行复工复产

□记者 付玉婷 报道

本报济南讯 受新冠肺炎疫情影响,企业安全生产面临许多前所未有的挑战,省应急厅近日印发《支持企业安全复工复产十项措施》,帮助企业进一步筑牢疫情防控和安全生产两道防线。

十项措施主要包含顺延到期证件证书,全程网办行政审批,简化复工复产程序等。据介绍,对安全管理较好,2019年以来没有发生生产安全事故的企业,在落实安全防护措施的前提下可自行复工复产,企业主要负责人作出安全承诺,不再层层报备,现场验收盖章。安全基础较好,安全风险较小的企业也推行承诺制,疫情防控期间不再进行现场检查;安全基础薄弱,安全风险较大,特别是存在重大事故隐患,一年内发生过生产安全事故的企业,加强上下级之间统筹协调,突出重点,精准检查,减少层层检查,重复检查。

疫情特殊时期,我省将充分利用山东省安全生产智慧培训平台等线上培训系统,通过网络课程、在线直播、线上答题等方式,为复工复产企业提供岗位风险管控、安全操作规程等实操性安全培训服务。

互助共享

威海南海新区电子信息产业园资源共享 共享模式促成整“链”复产

□记者 彭辉 通讯员 王晓报 报道

本报威海讯 “原材料终于到了,真是雪中送炭啊!”近日,一辆满载着匠一模具公司所需原材料的货车驶进威海南海新区电子信息产业园,公司行政总监鲁东明长舒一口气。公司正急着赶制一批价值达1000万元的摄像头订单,由于疫情期间原材料供应吃紧,生产线无法满负荷生产,同一园区的安屯尼智能科技有限公司伸出了援手。

安屯尼公司拥有完善的物流体系,疫情期间,虽然自家生产能够应对,但同一园区的其他企业受物流影响明显。为此,威海南海新区电子信息产业园便发挥安屯尼公司的物流优势,探索“共享物流”的互助模式。安屯尼公司根据各企业订单量报送所需物资情况,通过专业的物流渠道,帮助园区内企业订购共享原材料。

安屯尼公司总经理助理漆保平拿着一块PCBA贴片板说,别看板子不大,里面至少有100多个不同的零部件,“有一家企业掉队,这个产品就无法组装打包,更无法成品出货,影响整个园区发展。”漆保平说,园区要整“链”复产,每家企业都不能掉队。威海南海新区电子信息产业园内企业在疫情期间互帮互助抱团发展,探索出了一系列“共享”模式,让园区企业在复工复产中一个不落。

“共享员工”在园区内较为普遍。森霖木公司计划节后就投产,但是受疫情影响,工人无法按时返工。得知这一情况,园区内企业纷纷从本公司抽调有经验的管理人员和熟练的一线职工,“借”到森霖木公司帮忙。

原材料运送吃紧,就共享物流;人手不够,就共享员工;资金不足,也可以协调共享资金。威海南海新区相关部门负责人表示,电子信息产业园在规划、运营过程中,把园区当作一个大集团运营,让各企业建立起战略联盟关系,组成大集群,形成强合力,提升了整体竞争力,也增强了抗风险能力。

“四进”工作组在行动

大众日报客户端征集“四进”攻坚优秀工作法

近日,我省从省市县机关、事业单位抽调1万名干部,开展进企业、进项目、进乡村、进社区“四进”攻坚行动。目前,“四进”攻坚工作组已经陆续在一线开展工作。

2020年是全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战的收官之年,“四进”攻坚行动是夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”的重要保障,也将对决战决胜脱贫攻坚发挥重要作用。

“四进”攻坚行动怎么干?各工作组有什么可复制可推广的工作法?为汇聚夺取“双胜利”的决心和信心,大众日报发起“四进”攻坚优秀工作法征集展示活动,面向所有工作组征集先进经验和优秀工作方法,展现一线工作组的风采和事迹。

请参与征集的单位或工作组以文字稿件与图片或视频相结合的形式投稿,实事求是介绍一线工作情况、工作方法和工作效果。工作组介绍的工作方法将在大众日报客户端、大众日报官方微信、微博、抖音等平台展示。活动过程中,大众日报全媒体将持续对优秀工作法进行报道,对优秀工作组进行展示推广,欢迎各单位和工作组积极参与。

联系人:梁开文
联系方式:18615607661
投稿邮箱:475985470@qq.com

一线直击

□ 本报记者 代玲玲
本报通讯员 张丽媛

复工!复工!这是疫情之下,山东企业对世界的履约和责任。

疫情发生以来,济南海关严格落实省委、省政府加快企业复工复产工作部署,深入调研摸排企业存在的困难,打好政策与服务的最优“组合拳”,认真落实海关总署促进外贸稳增长各项措施,帮扶辖区外贸企业进入复工重启赛道,重接全球产业链。截至3月12日,山东省共调拨外贸企业44261家,复工企业41164家,复工率93%。

服务企业“零距离” 一企一策解难题

2月3日,正月初十,国内氯碱行业的领军企业滨化集团正式开工,严格的防疫措施解决了工人的安全问题,过硬的产品质量确保了国外订单源源不断。看似一切顺风顺水,但还有一个顾虑:企业出口的都是危化品,需要海关检验,疫情当前,难题该怎么解决?

让企业没想到的是,海关早已制订了解决方案——滨州海关开辟了通关“绿色通道”,提供一企一策,即报即检,证书快递,24小时通关等特殊时期快速放行服务,确保商品出口无忧。3天时间,海关就为公司检验出

口危险化学品128批9728吨,创汇3500余万元,超过去年同期水平。

在东岳集团,“互联网+海关”业务也帮助企业解决了难题。“公司发韩国的价值52万美元的货物由于船期变更,需紧急办理原产地证书。虽然因疫情交通不便,但利用自助打印模式申报中-韩原产地证书,业务办理几乎没有受影响。”东岳集团外贸部经理韩洁说。

随着新冠肺炎疫情在全球蔓延,全球经贸下行压力加大。对山东来说,如何快速打通外贸产业链,供应链,关系到全省外贸的持续稳定健康发展,更关系到山东开放型经济的跨越发展。

疫情发生以来,济南海关为帮扶企业防控疫情、复工复产,在快速通关、延长期限、减免税费、去繁就简等方面为企业提供服务。济南海关还建立了企业问题快速收集机制和运行监测机制,通过“无接触”“不间断”方式摸排企业存在的困难,收集辖区863家有代表性的出口企业困难和意见建议68项,“一对一”协调解决,并针对性出台《济南海关帮扶企业防控疫情复工复产十二条措施》,各隶属海关结合辖区实际细化342项具体举措,助力企业渡过难关。

国际合作“无缝隙” 保障出口“零延时”

2月7日,韩国驻青岛总领事馆致函济南海关,信中提到“因新冠肺炎疫情的防控,位于山东的工厂长期停止生产,这不仅对中国企业产生影响,也对韩国企业造成了重大冲

击……希望贵关积极协助紧急物品快速通关放行。”

收到“求助信”后,济南海关立即着手调研,对辖区汽车零部件外贸企业进行梳理,安排所在地海关对企业进行“一对一”服务,重点了解企业生产经营情况及通关计划。

截至2月18日,济南海关辖区韩资汽车零部件生产企业复工率100%。针对韩方提出的“快速通关”要求,海关开设汽车零部件快速通关窗口,指导企业运用“提前申报”“担保放行”等便捷模式快速通关,对进口汽车零部件实施口岸分类查验,对企业常用进口零部件实施“合格保证模式”。2月10日以来,该关辖区已出口汽车零部件34批次,货值1384.57万元,均实现“无障碍”“零延时”通关。

山东七河生物有限公司是全国最大的食用菌棒生产企业,春节过后,除了正常的菌棒出口以外,该公司也接到了新加坡、日本等国家的新鲜香菇的订单,但受香菇保鲜环境的影响,运输时限十分紧张。

针对疫情期间物流紧张和新鲜香菇不宜储存等问题,淄博海关采取“企业承诺合格假定”方式对出口食品实施快速放行,在特殊时期,实现随叫随到,随到随放。截至目前,关区出口各类新鲜香菇140批928吨,货值134万美元。

国际贸易“零障碍” 缓解外贸企业压力

国际贸易“零障碍”缓解外贸企业压力

来自山东省援助湖北医疗队的报道

对待重症患者,无论治疗还是生活照顾要更耐心周到

放不下的牵挂和守护

黄冈日记

□ 本报记者 王凯

“神志清醒,经口气管插管,短时间内撤不了机……”3月14日,正在轮休的山东医疗队队员、菏泽市立医院重症医学科主管护师全雯,仍想方设法了解大别山区区域医疗中心重症感染监护病房危重症患者孙阿姨的情况。作为山东医疗队现有的3个危重症患者之一,孙阿姨是山东医疗队队员们放不下的牵挂和守护。

她是大别山区区域医疗中心收治的第一批重症患者:1月25日,确诊新冠肺炎入院;1月29日,转入山东医疗队重症感染监护病房,经鼻塞吸氧治疗,生活基本能自理,能正常跟家人通电话,但情绪紧张。

全雯每次接班的时候,都会有意识地到床边跟她聊聊天,一是为了解病情,二是可以缓解她的心理压力。还常常告诉她“这个病需要一个过程,不用担心”,每次聊天,她都会多吃些水果,然后说“谢谢您!”

然而,孙阿姨病情突然恶化,持续高流量吸氧,坐起来稍微一活动,就憋喘、胸闷严重;随后,当全雯再像往常一样走到她床边时,已经气管插管呼吸机有创机械辅助通气,人已处于镇静、镇痛状态。

全雯感到难以接受,也许孙阿姨有好多话要诉说,却没能表达;后来全雯每次来到她床边,心情就特别沉重。

2月26日,全雯得知孙阿姨情况有所好转,引流管拔除,还做了CT,心情也好了很多。3月7日,经过医疗队队员们的精心救治,孙阿姨已意识清醒。

对待重症患者,无论治疗,还是生活照顾要更耐心周到。全雯经常开导孙阿姨,要理解疾病恢复总有个过程,要慢慢来,别着急,她也常常点头示意。同时,教她四肢活动,尤其要防止长期卧床形成下肢深静脉血栓;吸痰操作,格外小心,一边语言沟通,分散她的注意力,一边手法轻柔地插进吸痰管,鼓励她尽最大努力自己往外咳,以缩短插入深度,减少刺激。

虽然不能对话,但自我功能康复、防感染措施、营养支持、心理护理治疗,安抚、安慰等一丝也不敢放松。孙阿姨烦躁时,全雯就故意让她认为自己防护服上的姓,“认识我吗?我们是一家人,在为了共同目标并肩战斗!”让她从心理上获得亲近感和安全感。



□张玉红 王凯 报道

3月13日,大别山区区域医疗中心南楼7层感染隔离病房,山东医疗队队员、菏泽市立医院呼吸科主管护师潘秋玉在仔细辨别确认消毒液有效氯浓度,以确保配置消毒液浓度达标,为院感防控守好最后一关。

重症病区有个“护患俱乐部”

□ 本报记者 赵丰

“这是八段锦第五式:摇头摆尾去心火。”3月14日早上9点半,我省第六批援助湖北医疗队队员、山东大学第二医院急诊科主管护师李兴国在“护患俱乐部”微信群分享了一段八段锦教学视频。

这个“护患俱乐部”微信群3月9日成立,主要是由医疗队护理人员组成。赵丽娟、李兴国、王莉等用微信交流、推送健康宣教视频等方式,与患者进行交流互动、健康宣教。

作为重症病区健康宣教的重要方式,它的成立可以说是恰逢其时,患者积极性很高,成立当晚,不到50人的病区,就有33人加入,还有不少是老人。“大多数患者病情好转,6位危重症

者也有3位有所好转,近10天没有重症转危重症的患者。”医疗队副队长、山东大学第二医院心血管内科副主任王欣说。

根据患者年龄、病情、身体状况,几位队员进行针对性地分享:对老年患者录制预防下肢血栓、防跌倒、腹式呼吸法等视频;针对患者长期卧床的情况,分享缓解颈、肩、腰不适、肌肉僵直的视频;针对自理活动能力较弱的患者,录制健身操、八段锦视频。

为了更好地适应患者情况,合理分解动作,队员赵丽娟、王莉、李兴国自己在宾馆房间录制了这些视频。“录了很多遍才找出两个能用的。”王莉说。

不仅是线上分享,在线下给患者进行治疗、护理后,队员们也会带着有活动能力的患者进行康复锻炼。赵丽娟转病

房时发现,很多患者都做得不错。一时间,病房里掀起了康复锻炼的热潮。

随着锻炼,线上交流,很多患者平时不愿意提起的困惑,慢慢地释放出来了。一位到病区时间不长的患者说:“我心里着急,喝药好两天又开始咳,反反复复的,估计好不了。”

队员们开导、鼓励他,一些患者也用自己的经历告诉他:“慢慢来,保持好心态。我刚来时跟你一样,现在就好多了。”

“巡视病房时,我们也及时与患者沟通,进一步改进、完善,帮助患者早日康复。”赵丽娟说。



延长还款期限,最长延至2020年12月31日,且不超过6个月,其间继续执行原合同条款,财政贴息等各项政策保持不变。鼓励承办银行机构适当降低延期期间贷款利率。

11.强化脱贫攻坚全过程监督。上半年继续对部分脱贫任务较重的县(市、区)开展脱贫攻坚巡视“回头看”,对有扶贫任务的县(市、区)实现审计全覆盖。从实际出发做好评估验收工作,3月至5月各市组织开展自查评估,8月启动省级评估验收。统筹巡视、审计、考核、评估、调研等发现的问题,举一反三,建立台账,6月底前所有问题整改到位。深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理,对政策落实不力、不担当不作为、弄虚作假、敷衍塞责的,对挤占挪用扶贫资金、优亲厚友的,要依规依纪依法严肃问责。

12.坚决扛起脱贫攻坚政治责任。加强党对打赢脱贫攻坚战战的领导,强化五级书记抓扶贫,认真落实省领导同志联系脱贫任务较重的县(市、区)制度,继续开展五级书记带头遍访贫困户行动,6月底前遍访一轮。加强扶贫干部队伍建设,压实帮扶责任人责任,关心爱护基层扶贫干部,对在脱贫攻坚中工作出色、表现优秀的干部予以重用。全面总结脱贫攻坚工作,选树一批先进典型,讲好山东扶贫故事。2020年以省扶贫开发领导小组名义通报表扬一批先进集体和个人;脱贫攻坚结束后,按照有关规定,开展全省脱贫攻坚表彰,基层比例总体不低于80%。加强舆情研判引导,及时回应社会关切,着力营造良好舆论氛围。

(上接第一版)强化线上销售、线下物流配送等,推动大型电商平台设立扶贫专卖店,电商扶贫馆和扶贫频道。加强省内扶贫协作地产销对接,组织引导帮扶地集中采购被帮扶地扶贫产品。严格执行国家鲜活农产品“绿色通道”政策。

8.巩固深化大扶贫格局。6月底前,省扶贫开发领导小组成员单位要确保完成三年攻坚行动确定的各项任务。深化抓党建促脱贫攻坚,整顿软弱涣散基层党组织,年内到期尚未轮换的驻村工作队原则上延期到年底。省内“6+6”扶贫协作各项工作帮扶力度不低于上年。继续开展好“千企帮千村”“金晖助老”“巾帼送暖”“山东省民主党派助力乡村振兴县区行”“双百扶贫行动”等活动,积极引导社会力量参与脱贫攻坚。